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  Stig Andersen


  Vejen til noget andet


  Uffe Elbæks liv


  People’sPress


  “Uffe er et nysgerrigt menneske, og det er faktisk noget af det smukkeste, et menneske kan være. Det betyder noget i forhold til, hvordan du forstår verden, det betyder noget i forhold til, hvordan du møder verden, og det betyder rigtig meget i forhold til, hvor få fordomme du har om andre mennesker. Fordi din grundenergi er nysgerrighed. En nysgerrighed efter, om man kan gøre tingene bedre.”


  Gitte Madsen, tidligere informationschef

  i KaosPiloterne, om Uffe Elbæk


  Forord


  “Han virkede som et så ordentligt menneske,” fortalte min svigerinde Lisbeth, da vi fejrede nytårsaften 2015. Hun havde umiddelbart før jul været til en privat fest, hvor også Uffe Elbæk og hans mand, Jens Pedersen, havde været. “Og de dansede så godt,” tilføjede hun. Vi talte om, hvem det kunne være spændende at skrive – og læse – en bog om.


  Det var ikke så meget det med dansen, der tændte mig. Det var det med det ordentlige menneske. Jeg kendte ikke Uffe Elbæk, bortset fra at jeg havde hørt om hans kaospiloter og selvfølgelig vidste, at han havde været kulturminister. Men var blevet hældt ned ad brættet i et politisk samråd i Folketinget, som enhver producent af realityshows måtte være misundelig på.


  Nu var han en succesrig, utraditionel politiker, som var lykkedes med at få et nyt politisk parti til at brage ind i Folketinget. Helt crazy. For alle de kloge havde sagt, at han ikke havde en chance Og at han var en færdig mand. Totalt færdig.


  Hvis han også er så ordentligt et menneske, som Lisbeth havde oplevet, så er han en god historie. Så ville jeg gerne skrive en bog om ham. Så skal folk kende ham. Der kan være langt mellem ordentlige mennesker.


  Jeg begyndte at grave lidt i ham. Tog kontakt til ham for at høre, om han ville medvirke. Det ville han gerne. Han er et åbent menneske, der selv livet igennem har set en værdi i at dokumentere, hvad der har været væsentligt for ham.


  Han har også evnen og viljen til at have tillid til andre. Efter vores andet møde sagde han: Du må gerne få mine dagbøger. I alle årene, fra han var 15-16 år, til han flyttede fra Aarhus i 2007, har han skrevet dagbøger, så jeg slæbte to flyttekasser fyldt med detaljerede dagbøger fra det meste af hans liv med hjem.


  Hans kærlighedsliv, hans arbejdsliv, hans kollektivliv og hans aktivistliv med venstrefløjen. Hans drama, da han fandt ud af, at hans seksualitet ikke var som de flestes, og hans liv og hans idéer som socialpædagog på gadeplan og siden iværksætter med Frontløberne og KaosPiloterne.


  Der stod de et par uger, flyttekasserne med dagbøgerne, i et hjørne i mit arbejdsværelse. Det at give sig i lag med andre menneskers dagbøger, at registrere et andet menneskes liv ned i de mindste og mest private detaljer, totalt uden filter, det kræver faktisk mod. Da det kom til mig, modet, blev det spændende. For jo, selvfølgelig fik jeg hele Uffe Elbæks egen historie gennem vores mange samtaler hen over foråret. Men han er ikke nogen pralhals.


  Det, der er at prale af, det fik jeg fra dagbøgerne og fra samtalerne med omkring 100 mennesker, som Uffe Elbæk har haft tæt inde på livet. Åbenhed og lyst til ærligt at fortælle er normen i hans verden.


  Det siger jeg tak for. En enkelt skal have en særlig tak. Nemlig Uffe Elbæks sekretær på Christiansborg, Mark Hessellund Beanland. Han er uddannet kaospilot, og det har han brug for. Det er hver eneste gang lykkedes ham at finde huller i en kalender, hvor der ingen huller er. Og ikke en eneste aftale er blevet aflyst.


  I arbejdet med Vejen til noget andet har jeg ikke mødt den klovn eller den gøgler, som nogle finder det rimeligt at betegne Uffe Elbæk som. Jeg har mødt fantasten, projektmageren og drømmeren og en mand, som har blik for noget andet og mere end de fleste. Men også en mand, som er lykkedes med de projekter, han har kastet sig ud i. Og hvor dem, han har haft opgør med på sin vej, taler pænt om ham.


  Og jeg har mødt en mand med en sjælden omsorg for sine omgivelser. Det er der tre sønner, hvoraf de to er papsønner, nogle ekskærester og mange andre, der har fået sig nogle værdier med i livet af.


  Det har været en fornøjelse at have med Uffe Elbæk at gøre. Og med hans historie. Den er ikke helt normal. Den er faktisk ret fantastisk.


  Det med ordentligheden, det kan der læses om på de næste 400 sider.


  Charlottenlund, oktober 2016


  Stig Andersen


  1. DEL


  1. Der er et alternativ


  Stedet er et stort skrummel af et hvidmalet, treetagers hus på adressen 401 Twin Peaks Boulevard i San Francisco. En gade, som snor sig gennem Twin Peaks-området, opkaldt efter sine to markante bakketoppe, der midt på San Francisco-halvøen hæver sig op over halvøen med millionbyen i staten Californien, og hvorfra der er udsigt over San Francisco Bay Area.


  Det er den 16. juli 1997. Uffe Elbæk har det seneste år haft Twin Peaks Boulevard som sin faste adresse. Denne dag sidder han indenfor i det hvidmalede træhus ved det, der nu i 12 turbulente måneder har været hans skrivebord, og kigger ud ad de store panoramavinduer, som giver ham den fabelagtige udsigt. Længselsfuld. Eftertænksom. Om tre dage skal han hjem. Tilbage til Aarhus.


  Det var en drøm, der i det seneste år var gået i opfyldelse for ham. En drøm i drømmen. Ikke blot var det de seneste fem-seks år lykkedes at stable en helt ny uddannelse på benene. Nu havde han også fået gjort den international. San Francisco var blevet KaosPiloternes første outpost. Jo, det var drømt større, men det var alligevel blevet stort.


  Det havde handlet om mange ting. En vision, en ambition og en passion. Som socialarbejder på gadeplan i Aarhus Midtby op igennem 1980’erne havde Uffe Elbæk fået inspirationen til at skabe en uddannelse, som skulle være et opgør med den traditionelle lønarbejdertænkning. Væk fra forestillingen om, at man skal tage en uddannelse, fordi man ønsker at få et job. Til en tænkning, hvor man tager en uddannelse, fordi man har lyst til at skabe et job. Og hvor man ikke blot får udviklet nogle faglige, men også nogle personlige færdigheder.


  Nu skulle det foldes ud. Nu skulle al den nytænkning ikke blot flyde fra lokalerne i en baggård i Mejlgade 35 i Aarhus, men fra alle verdens kraftcentre. Valget var altså faldet på San Francisco, hvor internettet netop på dette tidspunkt eksploderede, hvor den digitale økonomi så småt udfoldede sig og tog fart, og hvor kulturen blomstrede, som den havde gjort det lige siden de glade dage i 1960’erne, hvor hippierne havde føjet en ny dimension til måden at se, føle og bruge verden og tilværelsen på.


  Sådan noget handlede også om at få fat i de rigtige mennesker på de rigtige tidspunkter og på de rigtige steder. Noget, Elbæk bestemt havde både erfaring med og flair for. Men nu var det USA, det var San Francisco, en af de progressive lokaliteter på kloden og arnestedet for så megen både kulturel, teknologisk og kreativ tænkning. Et mekka i et meget stort land. Lidt professionel assistance til at komme ind de rigtige steder kunne være på sin plads. Der var brug for en fundraiser og døråbner.


  Assistancen fandt Uffe Elbæk hos Anne Hodge Livet, en usædvanlig og succesrig kvinde fra Fort Worth i Texas og med en fortid som rodeodronning. Nu havde hun domicil i New York og havde hele USA, ja, hele verden som sit arbejdsområde. Eventmager er måske det mest passende ord for det, Anne Livet havde gjort til sit speciale. Og til det havde hun opbygget et imponerende netværk af kendisser, rigmænd, kunstnere, politikere og beslutningstagere i øvrigt.


  Hendes spidskompetence var ganske vist ikke lige uddannelsesverdenen og for den sags skyld heller ikke den amerikanske vestkyst. Det var kunstens og kulturens verden, der var hendes speciale, og i sin vennekreds havde hun flere af tidens førende amerikanske kunstnere. Men hun havde også op gennem 80’erne markeret sig som en effektiv fundraiser for aids-relaterede projekter i et samarbejde med blandt andet skuespilleren Elizabeth Taylor.


  En New York-snob, javel, men en sød en af slagsen og tilmed et livsstykke af en kvinde, hvis energi og humor kunne sparke benene væk under selv den mest hærdebrede mand. Med andre ord: en heftig dame. Sådan havde Uffe Elbæk i hvert fald fået hende defineret af kommunikationsrådgiveren og debattøren Nanna Kalinka Bjerke, som han headhuntede til KaosPiloternes bestyrelse, efter at hun i 1991 blev tildelt ALT for Damernes Kvindepris. Nanna Kalinka Bjerke havde nemlig været ansat hos Anne Livet på New York-kontoret i 1980’erne.


  Hun kunne designe programmer, hun kunne skabe omsætning. Hun kunne generere omtale og skaffe midler. Og ikke mindst, hun kunne “dyrke en passende målgruppe”.


  Det var lige præcis sådan en, Uffe Elbæk havde brug for, hvis det skulle lykkes, det, han var i gang med. Drømmen om en international iværksætteruddannelse. Der skulle ikke bare findes finansiering. Der skulle også arrangeres, gøres kendt og gøres interessant.


  Så Uffe Elbæk tog sammen med sin betroede medarbejder og assistent, Karin Barreth Hersom, til New York, hvor de begav sig til Lafayette Street på Lower Manhattan, klos op ad Soho, hvor kunstscenen i New York udfoldede sig på det tidspunkt.


  Da de trykkede på knappen i industrielevatoren for at nå op til etagen, hvor Anne Livet holdt til, mærkede Karin Barreth, at Uffe Elbæk var en smule nervøs. Han kendte jo ikke damen, de var på vej op til, vidste ikke ret meget om hende. Han vidste, at han havde brug for en, der kunne få ham og hans projekt møvet ind i det amerikanske samfund. Men han vidste også, at han havde et fantastisk projekt, og på turen op overbeviste han sig selv om, at Anne Livet ville finde det så fedt og så spændende at få ham og KaosPiloterne som kunde.


  Da elevatoren nåede op, steg de ud og gik direkte ind i en kæmpe newyorkerlejlighed. Halvdelen var privatbolig, og resten, halvdelen ud mod Lafayette Street, var ét stort kontorlokale indrettet med designermøbler og original kunst på væggene. Det bare osede af kvalitet og intellektuel klasse.


  Foran dem ved sit skrivebord sad Anne Livet i sin pastelfarvede cardigan og betragtede sine gæster med et køligt, hvast blik. Der kom da vist lige to bonderøve fra Aarhus. Uffe Elbæk blev klar over, at dette møde måske ikke ville flaske sig på den måde, han havde forestillet sig. At det nok lige her og nu var ham, der skulle føle sig beæret og i den grad anstrenge sig for, at damen overfor ham overhovedet gad lytte til ham i bare fem minutter.


  Overbevist om, at han havde en historie, som verden bare hungrede efter at høre, gik Uffe Elbæk i gang med at fortælle om KaosPiloterne og planerne om at gøre uddannelsen international med en afdeling, en outpost, i San Francisco. Hvad han forestillede sig, og hvad det krævede. Men Anne Livet bare fortsatte med at stirre på sine gæster, måle dem med øjnene og sidde afslappet, tilbagelænet med en attitude, der sagde: I could’t really care less.


  Uffe Elbæk fik fortalt sin historie, men om Anne Livet havde i sinde at påtage sig opgaven, kom der ikke nogen afklaring på. Mødet sluttede med, at hun sagde til Uffe Elbæk, at hun ville kigge på det.


  Kort tid efter meddelte Anne Livet, at hun ønskede at besøge KaosPiloterne i Mejlgade i Aarhus. Hun ville gerne se skolen og danne sig et indtryk af, om hun kunne løfte opgaven. Var mødet i New York lidt kejtet, så blev det næste møde i Aarhus direkte kluntet.


  I anledning af det fine og vigtige besøg var der bestilt bord på Restaurant Carlton ved Pustervig i Aarhus, et af byens finere spisesteder. Men skæbnen ville, at Uffe Elbæk netop den dag, Anne Livet kom til Aarhus, var hamrende syg af en ganske kraftig maveinfektion og derfor en ganske svag udgave af sig selv. På Carlton fandt Anne Livet på menukortet, hvad hun kunne tænke sig at spise. Da Uffe Elbæk skulle afgive sin bestilling, lød den på havregrød.


  Anne Livets attitude var ikke længere alene kølig. Nu var hun også direkte mystificeret. Hvem var denne mærkelige mand, der inviterede en forretningsforbindelse på en af byens finere restauranter og bestilte en portion grød til sig selv. Uffe Elbæk kunne godt se det, og han var aldeles usikker på, om hans gæst ville påtage sig opgaven. Men det gjorde hun.


  “Da jeg mødte Uffe i Aarhus, så han yngre ud, end jeg huskede ham, og han havde det åbenlyst ikke særlig godt, så han var usædvanlig stille og dyster den aften,” fortæller Anne Livet. “Men når han talte, fangede jeg indimellem glimtet i hans øjne, og jeg vidste, at vi ville kunne få noget ud af det sammen.”


  Nu gjaldt det hans kaospiloter. Netop ankommet til San Francisco i slutningen af juli 1996 og indlogeret på hotel Triton på Grant Avenue, et sted indrettet med en vis skelen til bohemers og hippiers livsstil, blev han ringet op af Anne Livet. Hun var i Los Angeles og ville sammen med sin personlige assistent, Megan, komme til San Francisco med et fly sent samme aften.


  Anne Livet havde sin helt egen opfattelse af, hvad der skulle til for at skabe hype omkring en dansk uddannelse, der havde fået den idé at etablere sig med en forpost i San Francisco.


  “Det dur ikke rigtig at komme med sociale argumenter for at få amerikanere til at støtte en skole, hvis profil er, at det er en dansk eliteuddannelse (…) nej, vi skal satse på en ulogisk strategi. Vi skal skabe en stemning omkring kaospilotuddannelsen, så amerikanerne bliver forelskede i jer. Folk skal rammes under bæltestedet. Derfor skal fundraiserstrategien tale til følelserne i stedet for til folks sociale samvittighed,” belærte det bramfri livsstykke Uffe Elbæk.


  De næste fem døgn stod den på hårdt arbejde. Socialpædagogens idé om en iværksætteruddannelse, som efter fem euforiske år i den jyske hovedstad havde indrettet et “klasseværelse” i San Francisco med det inciterende navn KaosPiloterne, skulle promoveres, så det blev attraktivt og attråværdigt at have fået denne aarhusianer, hans stab og hans elever til hippiernes hovedstad som et første step til noget meget stort og verdensomspændende. Det handlede om en flok piloter, i Uffe Elbæks egen scenografi jagerpiloter iført slidte, brune læderjakker, parate til at gå i luften, modige som bare pokker og i stand til at lande deres fly på de mest umulige steder og løse de mest umulige og kaotiske opgaver.


  Anne Livet havde kontakterne. Uffe Elbæk havde idéen, talegaverne, engagementet og gejsten. Og alle blev rendt på dørene lige fra Stanford-universitetet og bystyret og havnemyndighederne til banker, forretningsfolk og pengefolk i bestræbelserne på at få drømmen til at lykkes. Sågar et interview på CNN i den bedste sendetid blev det også til. Nu vidste alle, hvad de dér KaosPiloterne handlede om. En helt ny standard for uddannelse og personlig udvikling i Danmark – og resten af verden.


  Til at supplere assistancen fra den tidligere rodeodronning havde Uffe Elbæk naturligvis også selv gjort sig tanker om, hvem der kunne være interessante at komme i dialog med. En dag i “Svineriet”, KaosPiloternes kantine i Mejlgade, havde udviklingsdirektøren på Jysk Teknologisk Institut, Jens Christian Nielsen, fortalt Elbæk om stifteren af det internationale kreditkortsystem VISA, som havde opbygget sin organisation på sin helt egen måde, og som i det hele taget havde nogle meget interessante ledelses- og organisationsteorier.


  Det var en fortælling, Uffe Elbæk tændte på. Ikke mindst det med de interessante ledelses- og organisationsteorier, men så sandelig også det med et af verdens mest udbredte kreditkortsystemer. Manden måtte være stenrig, og planerne om en outpost for KaosPiloterne i San Francisco skulle jo finansieres.


  Dee Hock hed han, og han skulle også opsøges. Han hørte til blandt de seneste årtiers mest fremtrædende, succesrige og respekterede i USA’s forretningsverden. Men han var også en mand med sin helt egen historie, sit helt eget karriereforløb og sine helt egne tanker om fremtiden og den måde, den burde organiseres på.


  Som 55-årig brød han alle forbindelser til den finansielle verden og trak sig tilbage. I et øde område i det storslåede bakkelandskab tæt ved byen Pescadero ud for kysten til Stillehavet og vest for Silicon Valley syd for San Francisco-halvøen byggede han sig på toppen af et højdedrag en formidabel bolig, der med sit kuppeltag leder tanken hen på et stjerneobservatorium. Her slog han sig ned for at leve i isolation, anonymitet og eftertænksomhed. Desillusioneret over både private og offentlige samfundsinstitutioners totale mangel på omstillingsevne og innovation og over, at magten og værdierne i stigende grad blev koncentreret på færre og færre hænder.


  Sin frustration udtrykte Dee Hock i 1999 i sin bog Birth of the Chaordic Age således:


  “Vi befinder os i en epoke, hvor en firehundred år gammel tidsalder ligger og raller på sit dødsleje, og en ny kæmper for at blive født – et skift i kultur, videnskab, samfund og institutioner, som er langt mere overvældende, end verden nogen sinde før har set. Foran os ligger en mulighed for genskabelse af individualiteten, friheden, fællesskabet og etikken, som aldrig før har været oplevet, og en harmoni med naturen, med hinanden og med den guddommelige intelligens, som verden altid har drømt om.”


  Han talte på baggrund af sin egen succesfulde VISA-organisation, bygget op omkring en erkendelse af, at alle ting, også selve livet, er en blanding af kaos og orden, og baseret på nogle grundlæggende principper om, at hans organisation skulle ejes ligeligt af alle, at magten og beslutningerne skulle uddelegeres i så høj grad som muligt, at ingen skulle have mulighed for dominerende indflydelse, og at den skulle støtte forskellighed og forandring og tiltrække folk af samme opfattelse.


  Dee Hock kunne såmænd have fortsat med at isolere sig i sin frustration i de eksklusive og naturskønne omgivelser med udsigt til Stillehavet i horisonten, hvis ikke The Joyce Foundation i Chicago havde opfordret ham til at videreudvikle sine ledelsesteorier og tænke tanker om måden at organisere sig på i den fremtid, som fonden, hvis formål er at forbedre livskvaliteten for mennesker, var klar over, at Dee Hock var så pessimistisk overfor.


  På dette tidspunkt var Dee Hock på baggrund af et flerårigt samarbejde med The Joyce Foundation i gang med at udvikle sine tanker og nye koncepter for organisationen, et arbejde, der netop i 1996 blev døbt “The Chaordic Alliance”. Inspireret af de styrende elementer, chaos og order.


  Det var denne mand, Uffe Elbæk nu havde fået adgang til. Om morgenen den 15. august 1996 satte han sig sammen med Anne Livets personlige assistent, Megan Keller, på bagsædet af den sølvgrå Buick, årgang 1988, som var indkøbt som firmabil til kaospilotaktiviteterne i San Francisco.


  Ved rattet sad Peter Noer, projektets receptionist og altmuligmand. Han var i starten af 90’erne dj på bøssebaren Pan i Aarhus, men havde i øvrigt ikke noget job. “Skal du ikke komme og arbejde for os? Jeg er i gang med at etablere en ny uddannelse,” forslog Uffe Elbæk ham, og sådan blev det. Peter Noer blev ansat, fik en kontoruddannelse og blev i KaosPiloterne i en årrække. Nu var han taget med til San Francisco. “Det blev det bedste år i mit liv.”


  Buicken satte kurs mod syd i retning af Pescadero, og efter en times kørsel drejede Peter Noer væk fra hovedvejen og begav sig ad små, snoede veje op i bakkerne. Her lå Dee Hocks ejendom som det sidste hus på en lang, øde strækning.


  Peter Noer blev udenfor og måtte tage til takke med en plads i skyggen på gårdspladsen og et glas saftevand i sommerheden. Uffe Elbæk og Megan blev af en venlig herre budt indenfor og vist ind i biblioteket, hvor de blev placeret i hver sin dybe lænestol. Dee Hock sad der allerede, og han bød de to velkommen med denne advarsel om, at de ikke skulle påregne at have alt for lang tid til deres ærinde:


  “I lange perioder har jeg tvivlet på, om jeg overhovedet kan nå det. Men jeg vil gøre alt for det. Jeg ved, at dette er mit sidste store projekt, så jeg har travlt, kan I nok forstå. Jeg er immervæk tæt på de 70.”


  Det blev til tre timers koncentreret inspiration for Uffe Elbæk. Emnet for deres dialog var lederskab og organisationsopbygning, og den erfarne, men desillusionerede iværksætter konstaterede, at lederskab i traditionel vestlig forstand jo handlede om forholdet mellem en chef og dennes underordnede, og at det i praksis ville sige lederskab nedad. Men hvilke andre niveauer kunne der være i at udøve lederskab?
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    Det var her, Uffe Elbæk den 16. juli 1997 sad og mindedes, da han i barndommen i køkkenet på Store Restrup lyttede til Jørgen Mylius og musikken fra “The Summer of Love”. Og hvor han konkluderede: “Jeg oplevede, at der var et alternativ”. Stedet er Twin Peaks Boulevard i San Francisco, hvor Uffe Elbæk boede, da han realiserede sin drøm om at gøre KaosPiloterne til en international uddannelse.

  


  Dee Hock stillede det som et spørgsmål direkte til Uffe Elbæk. Men dels havde han ikke på stående fod et svar, dels var det jo Dee Hocks viden og visdom, han var kommet efter. Dee Hock ventede da heller ikke på svaret, men fortsatte med at fortælle om andre niveauer i lederskab end de traditionelle for at få genfødslen, skiftet og dermed redningen af verden til at blive en realitet.


  Hos Uffe Elbæk dannede der sig billeder af begreber som “lederskab til siden,” som handler om at støtte, motivere og tage ansvar for sine kolleger på samme niveau, som man gør med sig selv. Om “lederskab opad,” som handler om at understøtte og bakke op om de mennesker, der befinder sig på organisatoriske niveauer over dig selv. Og ikke mindst om “lederskab indad”, som handler om at tage personligt ansvar, både for dig selv og for den opgave, du skal løse, og om, hvordan man skal fortsætte med at udvikle og forfine både faglige kvalifikationer og menneskelige kompetencer.


  Det blev til en Dee Hock-lektion, hvor lederskabsmodellen blev vendt på hovedet. Ikke den traditionelle “oppefra-og-ned”-lederstil, men et nyt og facetteret syn på lederskab med fokus på udvikling og på den enkeltes personlige lederskab og ansvarlighed. Det var kontrolkulturen, der blev afløst af tillids- og motivationskulturen.


  Det var noget, Uffe Elbæk kunne bruge. Han fik ikke en dollar ud af VISA-stifteren, som viste sig slet ikke at være stenrig, fordi han aldrig havde tænkt så meget på sig selv som på sin idé og sin organisation. Til gengæld fik han noget, som han i allerhøjeste grad kunne bruge i sin kaospilotuddannelse og i sin egen måde at opbygge organisationen og praktisere ledelse på.


  I tre koncentrerede timer havde han mødt en mand med en historie og en indsigt, som han fandt intet mindre end imponerende. Og dybt inspirerende.


  Udenfor på gårdspladsen var chaufføren Peter Noer efterhånden begyndt at kede sig bravt trods de smukke omgivelser. Indenfor i den dybe lænestol siddende overfor og lyttende til Dee Hock havde Uffe Elbæk fået et af sit livs største oplevelser.


  For det var ikke et møde, han og Megan Keller netop havde været med til. Det var en oplevelse.


  Buicken kørte igen nordpå med retning mod San Francisco. Da de nærmede sig Twin Peaks Boulevard, sagde Uffe Elbæk til sig selv: Hvis han kan, kan vi også! Han følte, at Dee Hock havde givet ham sit til dato største mentale spark i røven.


  Inspirationen til en anden måde at udøve lederskab på gjorde Uffe Elbæk til sin egen, og den gamle, kloge mands budskaber blev til elementer i kaospilotuddannelsen.


  Tilmed havde han fået en relation, som blev udbygget, og Dee Hock inspirerede i høj grad til den videre udvikling af kaospilotkonceptet. Den betød også, at Uffe Elbæk efter sit besøg hos ham fik tilsendt de nyhedsbreve, som blev sendt ud fra Dee Hocks “The Chaordic Alliance”, som ikke alene indeholdt forskningsresultater fra Dee Hocks projekt, men som også gav plads til omtale af andre forskningsprojekter.


  I et hjørne af et af disse nyhedsbreve faldt Uffe Elbæk over en omtale af et forskningsprojekt for The W.K. Kellogg Foundation i Michigan om det, der i USA kaldes 4. sektor-tænkningen. Det handler om en ny måde at tænke virksomhedskulturer på, en ny måde at tænke jobs på, at tænke vækst på og at tænke økonomi på.


  Uffe Elbæk havde fået relationer til nogle af guruerne indenfor udviklingen af organisationsstrukturer og måden at tænke ledelse på. Og han havde i et vildt år i San Francisco fået inspiration til nye og anderledes måder at tænke på.


  Nu glædede han sig til at komme hjem. Og sønnen Frej, som han havde sagt “ja” til, første gang han besøgte USA 20 år tidligere, havde netop ringet og fortalt, at han havde sikret sig billetter til sæsonpremieren i Superligaen, der dengang hed Faxe Kondi Ligaen, til både ham selv og faderen. Aarhus Fremad og AGF skulle møde hinanden.


  Men udsigten, situationen og den kendsgerning, at han med sine 43 år nu i hvert fald var midtvejs i livet, måske endda godt og vel, fik ham også til at gøre en slags status. En status over sit eget liv. Meningen med det. Hvad han havde brugt det til – og hvad han ville bruge det til.


  Til venstre for ham rejste The Golden Gate Bridge sig. Hængebroen, der markerer San Francisco-bugtens udmunding i Stillehavet. I byens centrum den 260 meter høje Transamerica-Pyramide, et af de markante vartegn i byens skyline, og ude i bugten levede den tidligere fængselsø Alcatraz sit eget stille liv, afsondret fra denne frisindets by, som i 1967 lagde navn til “The Summer of Love”.


  Op ad San Franciscos stejle gader i retning af Twin Peaks Boulevard og de to bakketoppe kom man, hvis man holdt til højre, til Haight Street og Ashbury Street, de to gader, som i 1967 var arnestedet for The Summer of Love og gjorde San Francisco til hippiernes og hippiebevægelsens hjemby.


  Med blikket rettet mod Haight-Ashbury-kvarteret, et “stenkast” neden for Twin Peaks-højene og med tankerne på, hvad San Franciscos kulturelle puls og rytme havde gjort ved ham, faldt Uffe Elbæks tanker tilbage til en ganske bestemt sommerdag i 1968.


  Han var 14 år gammel på det tidspunkt, og hans livs omdrejningspunkt var Store Restrup Folkehøjskole i Himmerland. Her var hans far og mor forstanderpar. Han kendte på dette tidspunkt ikke til andre livsformer end højskolelivet, og det var naturligt for ham at være en del af det. Denne sommerdag opholdt han sig i højskolens storkøkken sammen med en af køkkenpigerne, Vera.


  Han liggende på ryggen på et af de store køkkenborde og med solens stråler, som trængte ind gennem køkkenets sprossevinduer, i ansigtet. Funderende over livets fortrædeligheder i form af skolegang og lektieforpligtelser, som han, godt hjulpet af et Jørgen Mylius-popmusikprogram på P3, forsøgte at fortrænge. Vera i gang med at spule køkkenets cementgulv rent.


  I stemningen skabt af solstrålerne, drømmene og lyden af plaskende vand på cementen skete der noget med musikken, der kom fra den lysegrønne transistorradio. Pludselig lød den ikke, som den plejede.


  Det, der kom ud af højttaleren, var blødt, drillende, nærmest overstadigt glad. Stemmen i radioen fortalte, at gruppens navn var Grateful Dead, og at den var en del af den californiske musikscene med sit udspring i San Francisco og det kulturbegreb, der året før var blevet skabt omkring Haight-Ashbury. Det, der blev til The Summer of Love. Og som det næste i radioprogrammet blev der spillet et nummer med Janis Joplin and Big Brother and the Holding Company.


  Uffe Elbæk kendte The Beatles, der netop på dette tidspunkt havde udgivet det berømte dobbeltalbum Magical Mystery Tour, The Rolling Stones, The Kinks og The Who, som han forbandt med tidens musik. Men Grateful Dead, dem kendte han ikke.


  Grateful Dead var et af de rockbands, der tegnede flowerpower-tiden og blev til en mytisk fortælling i blomstersprog om frihed, frisind og fællesskaber. Gruppen blev dannet i 1965 i byen Palo Alto lidt syd for San Francisco og var ikke blot et psykedelisk rockband med elementer af rock, folkemusik, blues, country og jazz, men blev også hurtigt det musikalske omdrejningspunkt i det spirende ungdomsoprør og blev kult, hvilket de stadigvæk er. I foråret 2016 udkom en hyldestplade til bandet.


  Inden da nåede gruppen at give mere end 2.500 koncerter verden over, efter at de et par år efter The Summer of Love for alvor slog igennem internationalt med numre som “American Beauty” og “Working Man’s Dead”.


  Uffe Elbæk var som højskolebarn vokset op med friheden til at drømme. Og det var drømme, der blev vækket i ham denne dag liggende på køkkenbordet i Store Restrups storkøkken og med Jørgen Mylius’ fortælling gennem transistorradioens højttaler.


  Og det var det, der ramte ham igen 30 år senere, da han sad med hele scenariet for The Summer of Love foran sig og skulle til at forlade det. Denne dag, den 16. juli 1997 i huset på Twin Peaks Boulevard, formulerede han det således for sig selv:


  “Hvad var det egentlig, der ramte mig, da jeg første gang hørte om Summer of Love? Jeg tror, det var oplevelsen af, at min personlige frihed blev udvidet, samtidig med at jeg indgik i et fællesskab. Summer of Love blev et kollektivt bevidsthedsrum, hvor der både var plads til den individuelle frihed og til det at skabe historie sammen.”


  “Jeg oplevede på min egen krop, at livet var langt mere rummeligt end den udgave, jeg var blevet præsenteret for i skolen eller for den sags skyld af mine forældre. Jeg oplevede, at der var et alternativ.”


  “Det var nu op til mig selv at ‘opfinde mit eget liv’. Det var budskabet fra San Francisco,” sagde Uffe Elbæk til sig selv. Og det tog han med hjem til Aarhus. Sammen med en anden ting, som Dee Hock havde indprentet ham: Never, never, never give up.


  2. Drømmeren


  Uffe Elbæk er til frihed og fællesskaber.


  Friheden er han vokset op med og har praktiseret hele sit liv. Hvad enten det har handlet om friheden til at besætte huse, friheden til at sprænge budgetter for at give utilpassede unge en chance i livet, friheden til at krydse grænser i en større sags tjeneste, friheden til at skabe rammer til lige præcis den uddannelse, som ingen før har tænkt på, friheden til at gøre en indsats for minoriteter og friheden til som minister at foreslå, at ministerchaufføren udfylder rollen som spindoktor.


  Fællesskaber har i næsten alle sammenhænge været hans løsninger. Som barn havde han et fællesskab, mere end han havde en familie. Som ung skabte han fælleskaber i en ekstrem hang til kollektivisme, som færdiguddannet socialpædagog fik han hele bydele til at bakke op om sit projekt, som skaber af KaosPiloterne skabte han fællesskaber med de tunge drenge i dansk erhvervsliv, og som rektor i sit eget uddannelsessystem skabte han arbejdspladser, som folk taler om som deres bedste år.


  Fint nok, vil mange sikkert sige. Men er Uffe Elbæk ikke også en folkeforfører?


  “Jo, det er han. Der er noget folkeforfører over ham,” siger en person, der har fulgt Uffe Elbæk tæt i 35 år, og som kender ham bedre end de fleste, professor ved Institut for Sociologi og Socialt Arbejde på Aalborg Universitet Lars Uggerhøj.


  Det var Lars Uggerhøj, der tilbage i begyndelsen 80’erne ansatte den nyuddannede socialpædagog Uffe Elbæk som socialarbejder på gadeplan. Uggerhøj var på dette tidspunkt socialrådgiver i Aarhus Kommune og sad i rådgivergruppen for det, der blev kaldt Aarhus Midt. Gruppen, som Lars Uggerhøj var leder af, hed Klostervangsgruppen, opkaldt efter et stort boligkompleks på Langelandsgade og Grønnegade centralt i Aarhus.


  Slår man begrebet folkeforfører op i Den Danske Ordbog, vil man se, at det er en betegnelse for en politiker, som ved hjælp af letkøbte, usaglige argumenter, tomme løfter og gode talegaver forstår at vinde den brede befolknings sympati og tilslutning. Og Lars Uggerhøj ved godt, at det kan opfattes som noget meget negativt, når han bruger udtrykket folkeforfører i forbindelse med Uffe Elbæk. “Men det er og skal ikke opfattes negativt,” fastslår han. “Men han er i stand til at begejstre folk.”


  “Uffe har et gen, et fremad-og-videre-gen. Han vil hele tiden noget mere og noget større, og han kan begejstre sine omgivelser. Mange har kaldt det ‘varm luft’, det, Uffe Elbæk har beskæftiget sig med, men det er efter min opfattelse en både træls og nedværdigende måde at vurdere hans indsats på.”


  “Det, han kom med som socialpædagog, havde et indhold, som var anderledes, og som brød med rammerne for pædagogik. Og han opnåede løsninger på sociale problemer, som var en gevinst for hele området, og som forhindrede, at enkelte unge blev peget ud og stigmatiseret. Det var hele området, der løftede sig. Når Uffe selv er begejstret, så kan han nå meget langt. Til gengæld kan han ikke leve med og deltage i aktiviteter, som han ikke selv begejstres af.”


  “Der er et grundigt arbejde bag det, han beskæftiger sig med,” tilføjer Lars Uggerhøj. “Hans tanker og idéer er velbeskrevne. Også med Alternativet har mange ment, at det bare lige var en idé, han havde fået. Den kritik, der er rettet mod ham gennem årene, er urimelig. Uffe er ikke overfladisk, men netop hans egen begejstring betyder, at han nemt bliver en meget central figur i det, han beskæftiger sig med. Og ja, han har en gammel hippie-kollektivist i sig, men han er også en folkeforfører, som står i spidsen, og som folk ser beundrende på. Det er både hans styrke og hans akilleshæl,” siger Lars Uggerhøj.


  Der er frit spil og tilsyneladende ubegrænsede muligheder, når det handler om at sætte etiketter på Uffe Elbæk og de ting, han gennem årene har stået for. Ikke mindst de seneste år har tillægsord og betegnelser som naiv, fantast, hippie, varm luft, jubelidiot, verdensfjern, gøgler og cirkusklovn været hæftet på ham i den offentlige debat, ikke mindst i kølvandet på Alternativets overraskende gode valg i juni 2015, hvor Elbæks nystartede parti fik valgt ni medlemmer ind i Folketinget.
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    Uffe Elbæk blev i begyndelsen af 80’erne socialarbejder på gadeplan i Aarhus, hvor han arbejdede med utilpassede unge. Brugen af akrobatik og artisteri gav både ansvar og selvværd. Her er det et akrobatikshow i Sjællandsgade med Uffe Elbæk øverst i menneskepyramiden. Udtrykkene “klovn” og “gøgler” har hængt ved Uffe Elbæk siden.

  


  Socialdemokraten Henrik Sass Larsen har direkte kaldt hans politiske projekt for et bluffnummer. Og da Venstres næstformand, Kristian Jensen, i en grundlovstale i 2016 talte om folketingsmedlemmer, der fremsætter beslutningsforslag og begærer hasteforespørgsler om alt og ingenting lige fra fred i verden til indkøb af bæredygtige fisk, var det helt sikkert Uffe Elbæk, han tænkte på. Og som Helle Thorning Schmidt sagde om Uffe Elbæk forud for valget i juni 2015: “Jeg har også en indre hippie, som gerne vil gå i spraglet tøj, hygge mig og have kødfrie dage.”


  Men Uffe Elbæk er sådan set selv ude om det.


  Da det på valgnatten den 18. juni 2015 stod klart, at hans nye parti bragede frem, og han på Papirøen i København, hvor alternativisterne fejrede resultatet, blev spurgt, hvorfor hans yndlingssang var “Love is in the Air”, var hans begejstring så stor, at hans svar alene blev til et “… jamen det, jamen det, det det, hvad, øh … nej, men altså, hvor er det crazy, det her.”


  “Hvis ikke jeg må danse, så er det ikke min revolution,” sagde han samme valgaften i en kommentar til Dagbladet Politiken med et citat fra den russisk-amerikanske anarkist og kvinderettighedsforkæmper Emma Goldman, der døde i 1940.


  Og da hans parti holdt sit første årsmøde efter at være kommet i Folketinget, var en af de ting, der stod tilbage, et klip fra TV 2 med Uffe Elbæk i spidsen for 700 dansende, syngende og armløftende partimedlemmer, som midt under årsmødet tog sig en pause med John Poul Young og hans “Love is in the Air” rungende ud af højttalerne i Dok5000 i Havnegade i Odense.


  Udtrykkene “cirkusklovn” og “gøgler” synes nærmest at klistre til ham. Bestemt ikke ment som en anerkendelse, selv om Uffe Elbæk selv har ganske stor respekt for både cirkusklovne og gøglere. Intensiteten i brugen af udtrykkene synes næret af ikke mindst Uffe Elbæks valg af sted, da han som kulturminister skulle afholde nogle mødearrangementer med spisning, og hvor valget faldt på AFUK, Akademiet for Uhæmmet Kreativitet, på Enghavevej i København, hvor han selv havde siddet i bestyrelsen, indtil han blev minister, og hvor Uffe Elbæks mand, Jens Pedersen, havde en underordnet stilling. Et valg, der førte til, at Elbæk i december 2012 valgte at gå af som kulturminister. Lige ved siden af AFUK ligger den selvejende institution AMoC, som er en videregående nycirkusuddannelse, inspireret af aktiviteterne på AFUK, men ønsket og promoveret af Venstre-borgmesteren i Københavns Kommune, Pia Allerslev.


  Også Uffe Elbæk bakkede op om AMoC, for det var faktisk også sådan en institution, Uffe Elbæk tog initiativ til og gennemførte, da den nyuddannede socialpædagog blev ansat af Lars Uggerhøj i Aarhus Kommune, og som tvang både Uggerhøj og den øvrige forvaltning i Aarhus Kommune til at være særdeles kreative i deres søgen efter at finde budgetkonti, hvor den unge Elbæks idéer og aktiviteter kunne placeres.


  “De idéer, Uffe Elbæk havde til at lave akrobatik og til at samle de unge om det, det bonede lige ind på lystavlen hos mig,” fortæller Lars Uggerhøj. “Men jeg var ved at falde ned af stolen, da han præsenterede idéen til en akrobatikgruppe, hvor de unge, Uffe skulle arbejde med, var nogle, som havde store vanskeligheder i området. De var blevet hældt ud af fritidshjemmet på grund af deres alder, men de havde ikke andre steder at gå hen, og de var årsag til konstante konflikter med fritidshjemmet. De smårapsede rundt omkring i kvarteret, og de havde store vanskeligheder på hjemmefronten. Det var bestemt heller ikke unge, som havde fået stjernekarakterer i gymnastik i skolen, enkelte af dem var tilmed ganske overvægtige. Så min reaktion var: Hvordan fanden har du forestillet dig, at lige præcis de her unge skulle have glæde af at lave akrobatik.”


  “Men der gik ikke lang tid, før opbakningen til hans projekt sprang alle rammer. Uffe ville gøre de unge til stjerner i det område af byen, hvor de hidtil – med deres egne ord – var blevet betragtet som rotter og var alt andet end velsete.”


  “Han havde nogle helt særlige idéer og tanker, og han kom med dem i en lind strøm. Det var opsigtsvækkende anderledes, og vi fandt hurtigt ud af, at selv de vildeste idéer blev til noget. Stort set alle hans idéer blev til noget,” siger Lars Uggerhøj.


  Det preller fuldstændig af på Uffe Elbæk, når han bliver forsøgt nedgjort og disset med udtryk som gøgler og klovn. For ham er det hæderstitler.


  Men en drømmer, det er han.


  Som dreng drømte han om Elvis Presley, som han mødte i biografen i den lille stationsby Ry. Ikke for at høre “Love Me Tender”, “Heartbreak Hotel” eller “Blue Moon”, men fordi han syntes, han var så pæn.


  Som halvvoksen drømte han om at blive voksen og komme væk. Væk fra gymnasiet, væk fra provinsbyen Aalborg. Ud i verden.


  Som ung drømte han om at revolutionere verden og blev aktivist og husbesætter på venstrefløjen.


  Som socialpædagog drømte han om at blive – noget andet.


  Som Frontløber og iværksætter drømte han om en helt ny uddannelse, hvor man kunne lære alt det, han selv praktiserede. Og sådan en uddannelse lavede han.


  Da han var sidst i 20’erne, drømte han om at blive forført af Tarzan. Og skrev en kronik om det.


  Da Pia Kjærsgaard dannede Dansk Folkeparti med klare undertoner af ny, konservativ nationalisme, drømte han om et helt andet Danmark. Og meldte sig ind i Det Radikale Venstre.


  Da han blev aktiv i politik, drømte han om at blive kulturminister. Og blev det.


  Da han havde haft sit drømmejob i 14 måneder, valgte han kærligheden – og realiserede sin drøm fra dengang, han på køkkenbordet på Store Restrup Folkehøjskole lyttede til Jørgen Mylius og musikken fra The Summer of Love og på sin egen krop oplevede, at livet var langt mere rummeligt end den udgave, han var blevet præsenteret for. Og oplevede, at der var et alternativ.


  Det alternativ blev en realitet i løbet af 2013. I marts 2015 havde han samlet 21.000 underskrifter, så hans nystiftede parti kunne stille op til folketingsvalget, og i eftersommeren 2016 nåede partiet over 11.000 medlemmer. Og i mediehusenes meningsmålinger blev det igen og igen spået stigende tilslutning.


  “Jeg har sådan set ikke noget forhold til ordet ‘drømmer’,” siger Uffe Elbæk. “Det er ikke et ord, jeg bruger og har aldrig gjort det. Men jeg er god til at fornemme, hvad der er på vej. Og jeg er god til at forestille mig noget helt andet end det, der er.”


  “Men kald mig bare en drømmer. Alle mine drømme er gået i opfyldelse.”


  Den 15. april 2016 skrev Uffe Elbæk som politisk leder af Alternativet i en klumme i Dagbladet Politiken:


  “Lad os for pokker tage frihedsbegrebet tilbage. Lad os tage vores demokratiske autoritet tilbage. Lad os begynde at drømme forskellige drømme. Ikke-perfekte drømme. Underfundige drømme. Vilde drømme. Heftige drømme. Følsomme drømme.


  Det er sådanne tanker, jeg gør mig i disse dage. Om et nyt progressivt frihedsprojekt. Et nyt frigørelsesprojekt. Men også et nyt demokratiprojekt.”


  3. Den røde tråd


  Ægteparret Dan og Meredith Beam er partnere i det førende strategi- og brand-konsulentfirma på USA’s vestkyst, som bærer deres eget navn, BEAM Inc. De har været rådgivere i hundredvis af succesfulde, kreative projekter og har på deres klientliste navne som Apple Power Book, Levi Strauss og San Francisco Chamber of Commerce.


  For at give kreativiteten frit spil har de indrettet sig med et atelier midt i deres virksomhed, og de arbejder ud fra idéen om, at grænser er til for at blive åbnet, så mennesker kan opdage den uventede skønhed, som ligger på den anden side af det velkendte; som praktiserer, at den største kreativitet eksisterer på kanten, dér, hvor fantasien leger med virkeligheden, og som mener, at der altid er fantastiske muligheder for succes for dem, der vil åbne sig for omgivelsernes potentiale og passion.


  Da Uffe Elbæk i december 2012, efter nogle hektiske og skæbnesvangre dage med beskyldninger om nepotisme, frås og uprofessionalisme og et legendarisk fire timer langt samråd i Folketinget, havde truffet beslutningen om at gå af som kulturminister, var han edderforbandet. Det var ikke et valg, han ønskede at træffe. Det var et valg, han var tvunget ud i. Baggrunden fandt han uretfærdig og himmelråbende forkert.


  Hans kæreste, Jens, som var blevet en del af “skandalen”, fordi han havde job i den institution, beskyldningerne mod Uffe Elbæk havde sit udspring i, var rystet i sin grundvold af det, han havde oplevet i processen frem til ministerafgangen. Han var bange.


  De skulle væk. Uffe Elbæk tog orlov fra Folketinget i en måned, og i hele januar 2013 opholdt de sig i San Francisco, hvor de blandt andet besøgte venner og bekendte.


  “Jeg var i tvivl om, hvad jeg skulle efter at være gået af som minister. Jeg var i tvivl om mit liv,” fortæller Uffe Elbæk. “Skulle jeg overhovedet være på Christiansborg? Skulle jeg overhovedet være i politik? Samtidig med at jeg jo overhovedet ikke ønskede at give slip på jobbet som kulturminister. Jeg følte, det var uretfærdigt.”


  Blandt de venner, Uffe Elbæk i den måned talte med om sit liv og sin fremtid, var Dan og Meredith Beam. Uffe Elbæk havde lært parret at kende, da han i midten af 90’erne var i San Francisco for at realisere sin drøm om at gøre kaospilotuddannelsen international. Dengang han også havde mødt folk som Anne Livet og Dee Hock.


  Dan og Meredith Beam bor privat i det “sygeste” hus beliggende på en klippegrund direkte ud til Stillehavet en times kørsel nord for San Francisco. I en sen nattetime besluttede værtsparret og deres gæster, at de ville sende rispapirlanterner med levende lys i op i himlen. Det er en gammel asiatisk skik, at man kan sende ønsker eller noget, man ønsker at komme af med, op med sådanne lysende lanterner.


  Yderst på kanten af en af klipperne i et fantastisk landskab, med Stillehavets enorme bølger brusende og en smuk, bælgmørk stjernehimmel skulle Uffe Elbæk og Jens give slip på al den sorg, de havde i sig, al den vrede, de havde opbygget, og al den ondskab, de syntes, de havde oplevet.


  “Let it go. Vi var helt ligeglade med Danmark lige på det tidspunkt, lad os give slip på det,” fortæller Uffe Elbæk.


  Da han af Dan og Meredith Beam blev spurgt, hvad han gerne ville af med, svarede han, at han gerne allerførst ville af med sit ego. Sende det til himmels, væk, langt væk. Så med den første lysende rispapirlanterne sendte Uffe Elbæk sit ego til himmels. Det ego, som bestemt ikke havde ønsket at forlade kulturministerposten.


  Op kom lanternen, men så nemt skulle det ikke gå. Der gik ild i rispapiret, og lampekonstruktionen styrtede til jorden og bankede lige ned i hovedet på Elbæk.


  “Okay, jeg troede godt, jeg kunne give slip på mit ego. Men den gik altså ikke. Jeg fik det lige tilbage i nakken. Vi var selvfølgelig ved at dø af grin,” fortæller Uffe Elbæk. “Men vi fik sendt andre rispapirlanterner op i den californiske nattehimmel. Det var jo supersymbolsk, og det var det også at være sammen med de mennesker på dette sted i verden, hvor jeg havde haft så fantastiske oplevelser, og hvor vi prøvede at forstå, hvad der var sket, og finde en mening i det, vi havde været igennem. Landskabet, tidspunktet, omgivelserne, naturen, storslåetheden, det var enormt helende. Det var stort.”


  Da Uffe Elbæk og Jens skulle videre, blev de af Dan og Meredith Beam kørt til bussen, der skulle bringe dem til San Francisco. Ruten, de fulgte på vejen til busstoppestedet, gik langs stillehavskysten, og på et af de øde stræk dukkede et tomt, forladt og lettere forfaldent hus op, som tidligere havde været et hotel.


  De stoppede op, Jens og Uffe Elbæk ville ind og se det. Ved synet af den gamle, forladte træbygning med den fantastiske beliggenhed fik de tanken at skippe det hele, købe det nedlagte hotel, flytte til Californien og slå sig ned som hotelværter. De så hurtigt det hele for sig, indretningen, atmosfæren, det fredelige, ukomplicerede og konfliktfri liv. Væk fra al ondskaben.


  “På Christiansborg havde jeg oplevet det værste, man overhovedet kunne forestille sig. Og i mit eget politiske bagland havde jeg oplevet nogle absolut mindre charmerende træk,” reflekterer Uffe Elbæk med henvisning til den hetzagtige proces fra stort set samtlige partier i Folketinget, som han havde været udsat for som minister, og til den kendsgerning, at han ikke i denne proces havde følt nogen helhjertet opbakning fra sin egen politiske ledelse i Det Radikale Venstre. Mandag Morgens politiske kommentator, Bjarke Møller, konstaterede da også den 10. december 2012, at hvis Margrethe Vestager som Det Radikale Venstres absolutte topfigur havde villet det, kunne hun sagtens have bedt Uffe Elbæk om at blive som minister. I stedet lod hun ham forstå – i det mindste mellem linjerne – at han var et problem.


  De californiske hotelplaner blev skrottet igen, allerede inden Uffe Elbæk nåede busstoppestedet på hovedvejen til San Francisco.


  “Vi kunne jo sagtens have brudt op og flytte til Californien, men jeg sagde til mig selv: Nej, Uffe, du er ikke færdig med politik.”


  “På det tidspunkt tænkte jeg ikke på noget nyt parti eller i det hele taget på noget konkret. Det var bare en oplevelse af, at: Nej, jeg skal tilbage til Christiansborg. Jeg er slet ikke færdig med Christiansborg. På kort sigt handlede det om, at jeg skulle se folkene derinde i øjnene. Og en oplevelse, der sagde: Du er slet ikke færdig,” konstaterer Uffe Elbæk med en meget kraftig betoning af det midterste ord.


  Måske var det den januarnat på en klippekant ud mod Stillehavet, hvor Uffe Elbæk fik sin rispapirlampe lige i hovedet igen, at Alternativet blev født


  Måske var det den sommerdag i 1968, hvor han lå på køkkenbordet på Store Restrup Folkehøjskole og lyttede til Grateful Dead, Alternativet blev født. Måske var det i 1990’erne, hvor han på grund af Pia Kjærsgaard meldte sig ind i Det Radikale Venstre. Eller det var, da han gennemførte sin første valgkampagne til et folketingsvalg og blev valgt ind.


  Måske var det, da han som minister og folketingsmedlem blev vidne til en politik, som han ikke kunne stå inde for. Eller måske var det en forårsdag i 2013 på hjørnet af Gammel Kongevej og H.C. Ørstedsvej.


  Spørger man Uffe Elbæk, hvornår Alternativet blev født, er han ikke i tvivl. Det var i august 2013, hvor han skrev et stykke papir om, hvordan det kunne se ud, når det skulle “gøres bedre.”


  Sandheden om Alternativets fødsel er nok en blanding af det hele. At Alternativet blev født ud af et langt og usædvanligt aktivt og engageret livsforløb, som har sit udgangspunkt i 1954 i et højskolemiljø i stationsbyen Ry i det midtjyske søhøjland.


  I et interview til Kristeligt Dagblad i marts 2015 sagde Uffe Elbæk:


  “Når jeg ser tilbage på mit arbejdsliv med Frontløberne, KaosPiloterne og det at stifte et nyt parti, kan jeg se, at der løber en klar værdimæssig rød tråd gennem det hele, der handler om ikke at acceptere den udgave af samfundet, vi har i dag, som den bedst tænkelige. Hele den tankegang er uden tvivl plantet og næret af mine forældre.”


  Den røde tråd førte altså til Alternativet.


  2. DEL


  4. Hvor det hele startede


  Xolani Nkosi blev født i en sydafrikansk landsby i 1989 som hiv-positiv og udviklede hurtigt aids. Da han døde af sygdommen som 12-årig i 2001, var han det barn i Sydafrika, som havde levet længst som hiv-positiv.


  I sin korte levetid oplevede Nkosi, at han som otteårig blev nægtet optagelse på den lokale kommuneskole i Johannesburg-forstaden Melville, en afgørelse, der skabte kolossal politisk debat, fordi Sydafrikas forfatning forbyder forskelsbehandling på grund af helbred. Det endte med, at skolen måtte ændre sin beslutning.


  Samme år, som Nkosi startede i skolen, blev han adopteret af den kvindelige aktivist og læge Gail Johnson, fordi hans mor, svækket af sin aids-sygdom, ikke længere var i stand til at tage sig af ham. Moderen døde samme år, og til Gail Johnson fortalte Nkosi om sine drømme og ønsker for en bedre verden, hvor alle accepteres, og at hans store drøm var at skabe et hjem, hvor hiv-ramte mødre kunne bo sammen med deres børn og leve længere sammen med den kærlighed og omsorg, de har brug for.


  Et sådant hjem skabte Gail Johnson efter Nkosis død. Hun kaldte det Nkosi’s Haven. I 2006 arbejdede den norske kaospilotelev Anne K. Reichert som frivillig på hjemmet i tre måneder, og det var oplevelserne der, der lå til grund for hendes eksamensprojekt fra kaospilotuddannelsen samme år. “Kids have a dream” kaldte hun projektet, som satte ord og tegninger på hundredevis af børnetegninger lavet af hiv-positive og aids-ramte sydafrikanske børn.


  Hendes projekt vakte opsigt, og det blev hentet til hendes hjemby, Nesbyen, i Norge og senere til Hallingdal Museum, hvor det blev suppleret med tegninger lavet af norske børn om deres drømme. Siden er projektet blevet udstillet flere steder verden over. I december 2008 var Anne K. Reicherts udstilling nået til Aarhus, igen suppleret med tegninger, denne gang lavet af aarhusianske skolebørn i alderen 9-11 år, der hver især udtrykte, hvad de drømte om.


  Udstillingen, der blev vist på Scandinavian Center i Aarhus, nabo til Musikhuset i byen, aflagde Uffe Elbæk et besøg. Det var dér, han så en tegning, lavet af en aarhusiansk 11-årig dreng, som havde tegnet sit skoleskema på sin helt egen måde. I samtlige timer ugen igennem var der enten “sløjd” eller “natur” på skemaet. Og med en pil hen til sin drøm havde han skrevet: “Min drøm er, at skemaet var anderledes …”


  “Men kan man virkelig stå frem og sige noget så enkelt og grundlæggende: Jeg ønsker mig et andet livsskema – et andet samfundsskema? På min arbejdsplads, der, hvor jeg bor, eller hvor jeg går i skole? Ja, det er præcis det, man kan – og skal,” reflekterede Uffe Elbæk.


  Han drømmer selv om noget andet. Et andet skema.


  Et skema, hvor der bliver gjort op med politikerleden, med dem-og-osretorikken, med kontrolsamfundet og med den sociale ubalance. Hvor bæredygtighed er på skemaet hver eneste dag, hvad enten det handler om den sociale, den miljømæssige eller den økonomiske. Et skema, hvor iværksætteri, skaberkraft og social opfindsomhed bliver dobbelttimer, og et skema, der giver plads til nytænkning af samarbejdsformer, virksomhedsformer og måden, vi fordeler vore rigdomme på. Et skema, der ikke blot kan gøre Danmark til det bedste land i verden, men det bedste land for verden.


  Skeptikerne taler om feel-good-bevægelse, modstanderne om fantasteri, og politiske kolleger taler om bluffnummer, cirkuspolitik og en verdensfjern hippie. Mange af Uffe Elbæks idéer og forslag kan også forekomme både eksotiske, fantasifulde og drømmeagtige. Men han har noget at have det i, når han siger, at alle hans drømme er gået i opfyldelse. Siden han som ung blev ansat som socialpædagog på gadeplan, har han været initiativtager og idémager til snesevis af projekter. Nogle af dem nyder i dag international anerkendelse, andre har skabt massevis af arbejdspladser, mens andre igen har været banebrydende indenfor det sociale arbejde. En resultatliste, som ikke mange af skeptikerne i folketingssalen kan fremvise.


  Den tidligere socialdemokratiske indenrigsminister og borgmester i Aarhus fra 1982 til 1997, Thorkild Simonsen, siger i dag: “Det, Uffe Elbæk lavede i 80’erne og 90’erne nede i Mejlgade, med Frontløberne og kaospilotuddannelsen, det er noget af det mest positive, der skete i Aarhus. Han kunne noget, som ikke alle troede kunne lade sig gøre.”


  Uffe Elbæk kan noget med mennesker.


  Og så kan han tage sin demokratiske autoritet på sig og udøve den aktivt på en måde, så VISA-stifteren, Dee Hocks, råd til ham – never, never, never give up – får mening.


  Bag det hele er der den røde tråd tilbage til forældrene, Karin og Christian Elbæk.


  “Vi blev opdraget til at tage aktivt stilling til tingene, til selv at komme med løsninger og til, at vi skulle give udtryk for vores tanker og holdninger uden at være bange for at blive til grin,” fortæller Uffe Elbæks bror, den fire år ældre Esben Elbæk. “Og til, at alt, hvad vi foretog os, det skulle have udgangspunkt i, at andre kunne nyde godt af det.”


  Uffe Elbæks far, Christian Oscar Elbæk Pedersen, blev en fremtrædende og anerkendt højskolemand i 50’erne og 60’erne og var desuden i en årrække særdeles politisk aktiv i Det Radikale Venstre, hvor han frem til midt i 1950’erne, hvor han meldte sig ud af partiet, var partiets folketingskandidat i Skanderborg-kredsen.


  Siden blev han særdeles aktiv indenfor den pacifistiske fredsorganisation “Aldrig mere krig” og var tillige sammen med den politiske aktivist, højskolemand og forfatter Carl Scharnberg og en række fremtrædende kulturpersonligheder en af initiativtagerne til Kampagnen mod Atomvåben, som gennemførte atommarcherne fra Holbæk til København i årene 1960-1963 med op mod 30.000 deltagere.


  Det var aktiviteter affødt af den kolde krig, som efter Anden Verdenskrig opstod med oprettelsen af NATO og Warszawapagten. Blandt de brændende emner, også i Danmark, var faren for en atomkrig, som i slutningen af 1950’erne blandt andet fik næring af tilstedeværelsen af Honest John-artilleribatterier på Holbæk Kaserne og Nike-missiler i blandt andet Tune ved Roskilde og i Kongelunden på Amager. Selv om myndighederne nægtede det, var folkene bag Aldrig mere Krig og atomkampagnen overbeviste om, at disse våben var forberedt til atomvåben. Ligesom bygningen af Berlinmuren, Cubakrisen og Sovjetunionens genoptagelse af atomprøvesprængninger i begyndelsen af 1960’erne i høj grad gav næring til aktiviteterne.
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    Christian Elbæks dåbsattest. Som det fremgår var Christian Elbæks mor ugift. Faderen var en rig købmand fra Lundeborg, men Christian Elbæk lærte dem aldrig at kende og voksede op på en af øerne i Det Sydfynske Øhav. (Privatfoto)

  


  Han meldte sig en del år senere ind i Danmarks Kommunistiske Parti og skiftede ved samme lejlighed det radikale Skive Folkeblad ud med det kommunistiske dagblad Land & Folk.


  Christian Elbæks forældre var Christian Oscar Pedersen og Inger Borgine Dorthea Elbæk, men dem har Uffe Elbæk aldrig kendt. Det har hans far heller ikke. Faderen blev født den 7. maj 1916 i Sct. Nicolai Sogn i Svendborg, men et ønskebarn var han ingenlunde.


  Af dåbsattesten fremgår, at moderen, Inger Borghine Dorthea Elbæk, var ugift og fra Nyborg, men at hendes aktuelle bopæl var Højskolehjemmet, formentlig Højskolehjemmet på Svendborgvej 16, som hørte til den daværende Ollerup Folkehøjskole ved Svendborg. Der har hun så haft besøg af købmanden i Lundeborg, Christian Oscar Pedersen, og da attesten ikke meddeler noget om hans ægteskabelige status, må det formodes, at han har været gift. Så det var jo noget rod.


  Heller intet tyder på, at besøget på Højskolehjemmet førte til nogen varig relation mellem Christian Elbæks forældre. I hvert fald var det ikke hos dem, den lille Christian Oscar voksede op. Den rige købmand fra Lundeborg synes dog at have vedstået sig sit ansvar, i hvert fald var det ham, der betalte for, at nogen tog sig af den nyfødte i de første år, hvor han blev opfostret på en af øerne i Det sydfynske Øhav.


  Da Christian Oscar skulle i skole, fik han igen nye forældre. Han blev adopteret af et par fra Fåborg, der drev en malermestervirksomhed. Det var de adoptivforældre, der blev Uffe Elbæks farmor og farfar. Det var dog ikke bedsteforældre, han har haft meget med at gøre. Han har ikke mange minder, relationer eller følelser for dem i dag, og han besøgte dem kun et par gange. Hans far, Christian, blev derimod rimelig tæt knyttet til adoptivforældrene, ikke mindst til de søskende, der fulgte med ved adoptionen, og familien blev i mange år en del af hans sociale omgangskreds.


  Allerede som 12-13-årig blev Christian Elbæk sendt ud at tjene, hvilket vil sige, at han blev karl på en gård. Det var ikke nogen usædvanlig skæbne i Danmark i slutningen af 20’erne, men for Christian Elbæk blev livet som tjenestekarl på landet ikke en livsstilling. Han ville det anderledes og brød med karlelivet. Hans ønske var i første omgang at komme på en idrætshøjskole, hvilket lykkedes for ham på den nærliggende Ollerup Gymnastikhøjskole, og senere fik han en uddannelse på Landbohøjskolen i København og blev forstkandidat. Det blev en lidt anderledes løbebane, end der lå i kortene. Og hans interesser og såvel faglige som samfundsmæssige engagement førte til endnu et højskoleophold i 1942, denne gang på Askov Højskole, hvor den legendariske højskolemand J.Th. Arnfred var forstander.


  På Askov mødte Christian Elbæk den lidt yngre Gunnar Hjelholt. De to blev nære venner. De kom ganske vist fra hver deres sociale verden, men Gunnar Hjelholts far, Holger Hjelholt, var også fynbo. I hans familie var normen dog ikke et karlejob. Efter studentereksamen fra latinskolen læste han først statsvidenskab på Købenavns Universitet, men skiftede studium og blev cand.mag. i historie. For sin afsluttende kandidatafhandling modtog han guldmedalje, og han blev straks headhuntet til Rigsarkivet, hvor han blev en højt estimeret overarkivar og historiker, og hvor han var ansat, til han blev pensioneret i 1956.


  Sønnen Gunnar var student fra 1938 og havde efter studentereksamen indskrevet sig på det statsvidenskabelige studium ved Københavns Universitet ligesom sin far. Han tændte ikke rigtig på statskundskabsstudiet, men brugte til gengæld en del tid og energi på det politiske arbejde i Studenterrådet, og efter et år fik han et legat til at læse økonomi hos Gunnar og Alva Myrdal i Stockholm. Men verdenshistoriens begivenheder satte en stopper for hans studier. Da den finske vinterkrig brød ud i november 1939, forlod han Stockholm og rejste til Helsinki, hvor han blev krigskorrespondent for først Fyens Stiftstidende, senere for United Press. Vinterkrigen varede til marts 1940, og Gunnar Hjelholt nåede – rystet af krigens oplevelser – hjem til Danmark, umiddelbart før Danmark blev besat den 9. april 1940.


  Allerede fra krigens start engagerede han sig i kampen mod besættelsesmagten, men da to af hans kammerater blev fængslet, valgte han, for at undgå samme skæbne, at søge i skjul på landet, bogstaveligt talt. Det blev til to år som fodermester på en fynsk gård, et skjulested, der i 1942 blev afløst af opholdet på Askov Højskole, hvor han og Christian Elbæk blev gode venner.


  Så gode, at det også blev til besøg hos Gunnar Hjelholts forældre, Elsa og Holger Hjelholt, der boede på Markvej 15 på Bellahøj i København. Det var her, Christian Elbæk mødte Uffe Elbæks mor, Karin Hjelholt, Gunnars lillesøster. Egentlig hed familien, som Christian Elbæk nu fik en tæt relation til, Nielsen til efternavn, men da Holger Hjelholt i 1913 blev ansat på Rigsarkivet, blev han bedt om at skifte navn. De havde nemlig i forvejen en ansat med navnet Holger Nielsen, og det kunne datidens logistiske systemer slet ikke magte. Så Holger Hjelholt blev bedt om at finde sig et nyt navn og spurgte sin hustru, Elsa, hvad hun gerne ville hedde. Hun var svensk født og svensk talende hele sit liv, hvilket i øvrigt har givet Uffe Elbæk en “fuldstændig ufiltreret kærlighed” til det svenske sprog. Når hans mormor talte, var det noget helt særligt og gav ham en oplevelse af, at ingen kan være onde i Sverige. Og det var svenske Elsa, der valgte Hjelholt-navnet.


  Da Christian Elbæk som 26-årig første gang var på besøg hos Hjelholterne på Markvej på Bellahøj, blev han ganske og aldeles forelsket i Gunnars lillesøster. Men Uffe Elbæks mor er ti år yngre end hans far og var altså på det tidspunkt bare 16-17 år, så mere end en stormende forelskelse blev det ikke til i første omgang.


  Til gengæld blev Gunnar Hjelholt og Christian Elbæks relation mere og mere tæt, og da Gunnar Hjelholt efter Askov-opholdet vendte tilbage til København, fik han kontakt til sine gamle venner og blev hurtigt inddraget i modstandsbevægelsen. Det samme gjorde Christian Elbæk og Karin Hjelholt.


  “Vores fars indsats som modstandsmand under krigen var, at han var med til at sørge for, at der kom jøder over Øresund til Sverige. Han og Gunnar Hjelholt kørte parløb under krigen,” fortæller Uffe Elbæks storebror Esben.


  “Vores mor delte blandt andet illegale skrifter rundt. En dag, da hun var ude at dele illegale blade ud, blev hun standset af nogle tyske soldater, der ville vide, hvad hun havde i den skoletaske, hun bar på. Jamen det er sådan nogle blade, som jeg deler rundt for modstandsfolkene, fortalte hun dem frejdigt. De tyske soldater troede selvfølgelig, at hun med den melding var fuld af løgn, så de grinede ad hende og sagde: Videre med dig.”


  Christian Elbæk måtte dog i krigens sidste år gå “under jorden”.


  Gunnar Hjelholt gjorde i krigsårene tjeneste som civil værnepligtig på Politigården i København, og blandt hans opgaver i modstandskampen var også at formidle oplysninger fra Politigården til modstandsgrupper. Under folkestrejken i juni-juli 1944, der i høj grad blev dirigeret via løbesedler, og som var københavnernes reaktion på blandt andet spærretiden og henrettelsen af modstandsfolkene i Hvidstengruppen, skulle Gunnar Hjelholt aflevere en duplikeret meddelelse til en gruppe på Vesterbro med en opfordring til at fortsætte strejken. Han blev under aktionen taget af tyskerne med både duplikationerne og våben på sig, formentlig fordi han var blevet stukket, og blev indsat i Vestre Fængsel, hvor han blev underkastet både forhør og tortur. Han sad i Vestre frem til september og blev derefter sendt først til Frøslevlejren og få dage senere videre til koncentrationslejren Neuengamme, som var fordelingslejr til blandt andet lejren Porta Westfalica. En arbejdslejr, hvor de fleste fanger arbejdede, til de døde.


  Gunnar Hjelholt overlevede, og i april 1945 kom han til Sverige med grev Bernadottes hvide busser. Han vejede på det tidspunkt 30 kg, havde tuberkulose og var i et år indlagt først på Øresundshospitalet, siden på et tuberkulosesanatorium. Han har siden fortalt, at netop koncentrations-lejropholdet var det, der inspirerede ham til at skifte studium og begynde at læse psykologi. Det var den psykologiske proces med at klare forholdet til medmenneskene i koncentrationslejren, der havde været afgørende for, at han overlevede. Det handlede om “at holde sig lidt på afstand” og at finde et projekt, man skulle overleve for. For ham blev det “at lave en bedre verden”. Gunnar Hjelholt blev senere en internationalt anerkendt organisationspsykolog og betegnes i dag som socialpsykologiens nestor i Danmark.


  Krigsårene satte sig dybe spor i Uffe Elbæks forældre og i den kreds, de var en del af i perioden. Også Uffe Elbæks morfar, arkivaren Holger Hjelholt, var en kort periode fængslet af tyskerne.


  “De har aldrig rigtig fortalt om tiden i modstandskampen, hverken vores forældre eller vores mors bror, Gunnar,” fortæller Esben Elbæk. “Når vi har forsøgt at spørge ind til tiden, og hvad de foretog sig, er det, som om der er gået en mur ned. Jeg tror, grunden er, at det var så forfærdeligt for dem.”


  Uffe Elbæks mor, Karin Elbæk, som fyldte 90 i maj 2016, fortæller, at der var omkring ti personer fra beboelsen Bakkehusene på og omkring Markvej på Bellahøj, som dannede en gruppe og “hjalp til med jøderne”.


  “En af dem hed Ib, og han var meget aktiv og en slags leder af gruppen. Hans familie bor her stadigvæk,” fortæller Karin Elbæk. “Ib blev skudt, to dage før krigen holdt op. På Rødkildevej, lige her i nærheden. Pludselig var der en person, som vendte sig imod ham og skød. Det var tyskerne, der skød ham.”


  “Når man har oplevet krigen og været med i modstandsbevægelsen, så tænker man tit over, hvordan det kan være, at tingene udarter, som de gør. Vi arbejdede for at få jøderne over til Sverige, og det var vigtigt for os. Hvordan kan det være, at det ikke stadigvæk er vigtigt for mennesker at få afsluttet en krig. Jeg tænker på det, der sker i vores samfund i disse år,” funderer den gamle dame. “Hvordan kan det være, man er så ligeglad, bare man selv har det godt. Så ligeglad med andre.”


  “Uffe spørger også tit: Hvad med krigen, mor. Ja, det har du spurgt om før, siger jeg så til ham. Jeg syntes, det var noget underligt noget med krigen.”


  I sin bog Ledelse på kanten fra 2010 fortæller Uffe Elbæk dog om en enkelt gang, hvor hans mor lukkede lidt op for det, hun havde oplevet under krigen. Det var på en tur, hvor han sammen med sin kæreste, Jens, og sin mor var på vej til den lille fisker- og kurby Mölle i Sverige, hvor der skulle være familiefest. Uffe Elbæks første barnebarn, Svea, skulle navngives, og det skulle foregå i den gamle Brunneby Kyrka, hvor Elbæks svigerdatter, Maries, familie gennem 500 år har fået døbt deres børn. På vej i bilen til det smukke og fantastiske beliggende Hotel Kullaberg, hvor de skulle bo, begyndte Karin, som på det tidspunkt var 82 år gammel, pludselig at fortælle.


  “Året var 1943. Det var en sen efterårsaften hjemme på Markvej 15 på Bellahøj. Hendes mor og far, Holger og Elsa Hjelholt, havde flere gange skjult flygtninge i huset. Flygtningene kom fra hele landet, men samledes i København, inden de kunne komme videre til et af de små fiskerlejer nord for København, hvorfra det var muligt at komme over til Sverige. Hun var selv 17 år på det tidspunkt, og hun huskede tydeligt den jødiske familie og deres glæde, da de kom ned ad trappen fra rækkehusets øverste etage. Forrest gik deres lille datter forventningsfuld, for det var jo i aften, de skulle sejle over til Sverige. Over til resten af deres familie, der allerede var kommet sikkert ud af Danmark. De var så lettede, da de sagde farvel til mig, min søster Ingrid og min mor og far. Hvad de ikke kunne vide, var, at de få timer senere alle ville være døde. Tyskerne skød deres fiskekutter i sænk. De var tæt på at være i sikkerhed, og så sker det, der ikke måtte ske. Det var så frygtelig sørgeligt og helt, helt urimeligt.”


  “Det, der skete i besættelsestiden, påvirkede dem alle sammen meget og i mange år,” fortæller Esben Elbæk. “Min mor kom i den grad til at se Tyskland som en slags fjende. Hun har aldrig med sin gode vilje sat sine ben i Det Tredje Rige, som var nazisternes betegnelse for Tyskland i årene 1933-45. Sådan havde hun det i hvert fald indtil for få år siden. Oplevelserne sad dybt, dybt i hende.”


  Under sin rekonvalescens i Sverige efter krigen mødte Gunnar Hjelholt sin kommende kone, Berit, som var opvokset i et finsk fiskerleje, og som senere havde uddannet sig i mønstertegning og tekstilformgivning i Helsinki. I 1946 var hun på studieophold på Konstfackskolen i Stockholm, og det var her, hun lærte Gunnar Hjelholt at kende. Siden begyndte hun at væve, og hun blev, efter at hun og Gunnar Hjelholt var blevet gift og havde bosat sig i Danmark, en af Danmarks mest anerkendte tekstilkunstnere og er repræsenteret med værker i blandt andet kirker og offentlige rum. I 1987 vævede hun gobelinen, der i mange år har hængt bag talerstolen og formandssædet i Folketinget og bærer titlen “Som en rejselysten flåde”. Af samme grund har Uffe Elbæk indtil for nylig hævdet, at han i hvert fald altid havde familien i ryggen, når han talte fra Folketingets talerstol. Men efter at Dansk Folkepartis Pia Kjærsgaard er blevet Folketingets formand, er Berit Hjelholts gobelin blevet taget ned. Berit Hjelholt døde i sommeren 2016, 95 år gammel.


  Også Karin Hjelholt tog til Sverige efter krigen, inspireret ikke mindst af sin svenskfødte mor. I Sverige uddannede hun sig som kunstvæver, efter at hun først i en periode havde haft job på Grand Hotel i Stockholm. En del af uddannelsen til kunstvæver fandt sted i Dalarne i det mellemste Sverige, en anden del foregik i Uppsala. Christian Elbæk var stadigvæk smaskforelsket, men om det skulle være ham og Karin, var på dette tidspunkt slet ikke afklaret. Efter sigende var der flere bejlere til pigen fra Markvej.


  Under krigen, hvor Christian Elbæk den sidste tid måtte gå under jorden, blev han tilknyttet Ry Højskole som lærer, men efter befrielsen vendte han tilbage til København for at gennemføre en uddannelse som landbrugskandidat på Landbohøjskolen på Frederiksberg.


  “Så kom Chris jo igen på besøg på Markvej, og så var det bare sket,” fortæller Karin Elbæk. “Det var på en bænk ude på Landbohøjskolen, han friede til mig. Men jeg sagde, at jeg gerne ville have lov til at tænke over det.”


  Med den besked tog Christian Elbæk ind på Rådhuspladsen i København, hvor han på Dagbladet Politiken havde job som korrekturlæser for at tjene til studierne. Da han i Politikens indgang trykkede på elevatorknappen for at komme op til redaktionslokalerne, kom elevatoren planmæssigt ned, men han indkasserede en veritabel skideballe fra en meget vred dame, der meddelte ham, at han aldeles ikke skulle trække hende ned. Jamen, indvendte Christian Elbæk, jeg har lige friet til en pige. “Jamen så er det undskyldeligt,” udbrød den nu slet ikke så vrede dame.


  Det blev også en accept fra Karin Elbæk.


  “De var hinandens soulmates. Der er ikke tvivl om, at de var meget forelskede i hinanden, og det var de, lige til min far døde. De slap ikke hinanden,” siger Esben Elbæk.


  Karin Elbæk, akademikerbarnet fra Bakkehusene, og Christian Elbæk, det uønskede barn fra Det Sydfynske Øhav, som aldrig rigtig fandt ud af, hvor han kom fra. Fordomsfriheden, viljen til at tage stilling og viljen til frihed. Samt pligten til at tage ansvar. Sådan fandt de sammen, og sådan var deres historie, de to, der i de kommende mange år i et aktivt, viljestærkt, kærlighedsfyldt, men også ganske problematisk liv skulle opfostre næste generation, deres egne fire børn.


  Den næstældste, Uffe Elbæk, født i 1954, tog både friheden og fordomsfriheden, engagementet og aktivismen og pligten og kærligheden til sig.

5. Frihedens land
I den lille stationsby Ry i det midtjyske søhøjland mellem Skanderborg og Silkeborg gik snakken i 1950’erne. Tænk sig, Elbækernes børn havde konto henne hos slikmutter. De kunne bare gå hen og købe, lige hvad de havde lyst til. Regningen blev betalt af forældrene henne på højskolen hver den første. Det var lige moderne nok.
Uffe Elbæk blev højskolebarn. Og det blev en fest.
Selv om Uffe Elbæks mor havde uddannet sig som væver, og hans far som landbrugskandidat, så var det højskolen, der blev deres liv. Og her havde Christian Elbæk en ganske særlig præference, nemlig højskolen i Ry mellem Skanderborg og Silkeborg.
Det var et sted, Christian Elbæk vendte tilbage til flere gange i sit liv. I 1940 var han elev på Ry Højskole, i krigens sidste år var han tilknyttet højskolen som lærer, da han måtte gå under jorden på grund af sine aktiviteter i modstandsbevægelsen, aktiviteter, som lærere og elever dog først fik kendskab til, da han efter befrielsen den 4. maj om aftenen mødte op med frihedskæmperarmbind. På højskolen var ingen i tvivl om, at Elbæk var en stor pacifist. Men hans modstandsarbejde kendte ingen til.
I sommeren 1945 tog Christian Elbæk tilbage til København, hvor han i de næste to år uddannede sig som landbrugskandidat, det, der i dag hedder cand.agro., men i eftersommeren 1947 gik turen igen til Ry, hvor han blev ansat som lærer med landbrug som hovedfag. Dengang var 80-90 procent af alle elever på højskolerne fra landet, så landbrugslære med undervisning i gødningsprocesser, regnskabsforhold og sædskifteforhold var et stort fag.
For Christian Elbæk var Ry Højskole virkelig et tilvalg, og han bevarede relationen og kærligheden til skolen hele livet. I det sidste brev, han inden sin død i 1989 skrev til en af Elbæk-familiens venner, Aarhus-lektoren Fin Terkelsen, der er søn af forstanderparret på Ry Højskole frem til 1956, Marie og Johannes Terkelsen, skrev han således. “Ry Højskole føles stadig som min højskole”.
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    “Når jeg ser tilbage på mit arbejdsliv med Frontløberne, KaosPiloterne og det at stifte et nyt parti, kan jeg se, at der løber en klar værdimæssig rød tråd gennem det hele, der handler om ikke at acceptere den udgave af samfundet, vi har i dag, som den bedst tænkelige. Hele den tankegang er uden tvivl plantet og næret af mine forældre.” Her er Uffe Elbæk som spæd sammen med sine forældre på Ry Højskole. (Privatfoto)

  
Det blev også barndomshjemmet for Uffe Elbæk og hans tre søskende: Esben, der er fire år ældre, og Lena og Morten, som er fire og otte år yngre. Efter at Christian og Karin blev gift i 1949, blev også Karin ansat som lærer på skolen, og de flyttede ind i en af højskolens lærerboliger på Klostervej i Ry.
For Uffe Elbæk blev det ikke bare en fest. Det blev også indbegrebet af frihed, fællesskab, fortryllelse og familie. Nogenlunde i den rækkefølge. Og så blev det forkælelse.
Det med forkælelsen, det ved Minna Bojsen noget om. Hun er pensioneret lærer, men som stor skolepige var hun barnepige for både Uffe Elbæk og hans søskende, og hendes søster var ung pige i huset hos familien i Ry. Når de er sammen, er Elbæk-familien ofte et samtaleemne.
“Børnene var ustyrlige, de blev ikke rigtig opdraget,” fortæller Minna Bojsen. “Især Esben var meget uregerlig. Han gjorde lige, som det passede ham, og hans mor, Karin, klappede i hænderne og kluklo, lige meget hvad han foretog sig. Fru Elbæk, som vi kaldte hende, var meget mild og glad. Men hun satte sig aldrig igennem overfor børnene. Og faderen, hr. Elbæk, brugte ikke meget tid på børnene, i hvert fald ikke hvad jeg oplevede. Jeg vil ikke kalde ham verdensfjern, men han havde ikke meget med børneopdragelsen at gøre. Jeg tror, det var andre luftlag, der beskæftigede ham. Når man så ham, var det, når han kom vandrende gennem lokalet og gik ind på sit kontor. Han gik altid i plusfour og ternede, lange strømper og store, fodformede sko med rågummisåler. Og så havde han næsten altid en hvid islandsk sweater på. Jeg tror, han var meget optaget af sine kolleger og sin undervisning. Det var ikke noget med, at man var bange for ham, men jeg kom aldrig tæt på ham.”
“Fru Elbæk, derimod, var altid nysgerrig på, hvad vi lavede, og jublede højt over det. Hun var et meget kærligt menneske. Hun gik næsten altid i hjemmevævet, blåt tøj, hun havde jo en kæmpestor væv, som stod i stuen. Faktisk var det det eneste møbel, der var der. I hvert fald husker jeg kun væven og så børneværelset med kravlegården og nogle legesager. Inde bagved var kontoret, hvor jeg aldrig kom, og så var der et køkken, som aldrig blev brugt. De levede på højskolen,” fortæller Minna Bojsen.
“Børnene var uregerlige, men de var også søde og sjove. Meget søde. Når jeg ser Uffe i dag, ser han fuldstændig ud, som jeg husker ham som lille dreng med de her lyseblå øjne og den lidt runde tandstilling ved fortænderne. Han var en smilende og jublende glad dreng. Og de var møgforkælede. Det var ikke noget, jeg registrerede så meget, for jeg havde jo børnene for mig selv, mens hr. og fru Elbæk underviste. Men som ung pige i huset var min søster sammen med dem, hvor forældrene også var til stede. Og hun har fortalt om det.”
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    Uffe Elbæk med Karin og Christian Elbæk på Stranden ved Snogebæk. (Privatfoto)

  
Karin Elbæk fortæller også lidt om det. “Til middag spiste vi jo middag sammen alle sammen. Elever, lærere og børnene. Så sagde vi til vores børn, at nu skulle de opføre sig ordentligt. Og så grinede de bare.”
Minna Bojsens fortælling har selvfølgelig sin forklaring. Christian Elbæk var nemlig dybt optaget af den engelske antiautoritære pædagog Alexander S. Neills opdragelsesmetoder, som blev praktiseret på privatskolen Summerhill, som han oprettede i 1924 i Suffolk i England. På Summerhill kunne – og kan – eleven gøre, hvad han eller hun vil, forudsat at det ikke kommer i konflikt med andres interesser.
Esben Elbæk blev født i 1950 og er som den ældste af de fire børn den, som husker mest fra årene på Ry Højskole.
“Vores far var dybt præget af Alexander S. Neills opdragelsesmetoder og Summerhill-skolen, der jo var noget af det første i retning af en fri opdragelse under ansvar. Og vi har alle fire børn været dybt påvirkede af hans interesse for de pædagogiske tanker,” siger Esben Elbæk.
“Mange misforstod den frie opdragelse og opfattede den som en slags laissez faire-opdragelse. Men Summerhill handler ikke om laissez faire. Det handler om en tillid, man viser hinanden, og det handler om ansvar. Udgangspunktet er jo, at man ikke må være til gene for andre, og at de ting, man foretager sig, dem skal man stå til ansvar overfor. Når man så påtager sig det ansvar, så er man til gengæld rimelig fri.”
“At vi er blevet opdraget på den måde, har for os betydet, at vi som udgangspunkt har en god fornemmelse for, at man altid skal prøve at være noget for andre. Det har været vigtigt for alt, hvad vi fire børn har lavet, at udgangspunktet er, at andre skulle kunne nyde godt af det. At man ikke er en ø, hvor alle andre tager hensyn, mens man gør, hvad der passer en.”
“Vores far var selv utrolig bevidst om at tage vare på dem, der havde svært ved at tage vare på sig selv. Han var et socialt, ansvarligt menneske. Faktisk så meget, at det som barn er næsten umuligt at leve op til det. Forstået på den måde, at han på mange måder var så godt et menneske, at du hverken som barn eller voksen vil kunne rumme det. Sådan nærmest lidt Nelson Mandela-agtigt.
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